



那樣的偉人，來辦理的劣點。

在這時期還有一件事，最應使我們注意的，英政府用種種手段破壞伊思蘭的組織。假如在復興運動時代，不懷「必死」的決心來奮鬥，以求伊思蘭的解放，將來結果，真令人不敢設想了。

復興運動時期——第一時期的光榮，引得我們起舞。第二時期固步自封，毫無進益，和第三時期的失敗。都一條一條的慘痕，赫然人到目中。這些使伊思蘭志士感傷，也使他們奮興。先敗的過去，給與我們多少的教訓，我們應當利用牠們，以開拓將來的生命。將來，伊思蘭的將來，任何一個伊思蘭人聽到，當是如何的心驚不已呀！

果然伊思蘭民族的偉大活動力，仍然是磅礴充盈在伊思蘭人社會間，所以現在伊思蘭復興運動勃發了。我們敢武斷的來說，伊思蘭的將來，即於此卜之。這股抑制多年，的勇氣，橫洩出來，當又是如何的不可阻遏！世人謂「伊思蘭復興，是一種潛勢力」，這真具有敏銳的眼光的觀察。

自十九世紀以來，民族自決問題，終日的擾攘，巴爾幹希臘國首舉義旗，連續勃興的很多。然而伊思蘭民族仍就在鐵蹄下呻吟，過那等於奴隸的生活！直到歐戰停止，伊思蘭民族，才知道「自救」和「求生」。於是土爾其，埃及，敘利亞，摩洛哥，波斯，阿富汗，先後向帝

國主義進攻，先後向生的坦途上走

；若從全伊思蘭方面看，是求伊思

蘭在社會上的價值加大，伊思蘭人

的數目增多，總起來說，是以光榮

的綠旗堅起！這種「自救」求生」就

是伊思蘭復興運動的造因。

談到這裏，我們要問「什麼是伊思蘭復興運動？」牠的目的是什麼？簡單的說「伊思蘭復興運動，是一種自覺的運動；由自覺而演出事實上的活動，以達到光榮伊思蘭的目的」茲再分析說明：

復興運動是自覺的運動——現在伊思蘭人生活上感到強政治，經濟的壓迫；背乎伊思蘭信仰的誘惑侵襲，這兩種勢力風雷電掣的來擊打，不過幾十年的工夫，遍伊思蘭人生殖地，已然被束縛的無活動的餘地了。再過幾十年不更加一層的厲害麼？有志的伊思蘭人，想到將來絕境，不由得不振作。一方面喚起同教，以從事於自己的發展，以抵抗外力，掃除一切橫加的惡勢力。這是迫於壓迫的反應，自動的覺悟。

由自覺而演出事實上的活動——自覺不過是「內心」之一種理性的作用，若不以牠為動機，而開始到事實上去活動，終是沒多大價值的。土爾其，阿富汗，波斯，埃及的獨立，是事實活動的結果。現在青年伊思蘭運動，也是由於自覺之內心的動機。所以現在伊思蘭復興運動，是以自覺為動力的。

達到光榮伊思蘭之目的——吾人個已所信仰的信仰，總希望牠在社會上的價值大，同信仰的人數多，換動，是以自覺為動力的。

伊思蘭教男女的地位是平等的，前面已然講過了，我們要知道人的地位平等，知識須平等，西人諺云：「知識即權力」可見知識和地位是互為關係的，是以女子有受教育的必要，教育是發達人的智力的友——女同志！要醒醒才好！」

伊思蘭教男女的地位是平等的，前面已然講過了，我們要知道人的地位平等，知識須平等，西人諺云：「知識即權力」可見知識和地位是互為關係的，是以女子有受教育的必要，教育是發達人的智力的友——女同志！要醒醒才好！」

這是個人的見解，現在提出來與教友商榷。

## 發展回教的根本方略——母教

(稚吾)

『現在婦女運動的理想委實太淺，比起當今最大最切的問題來委實淺得不堪；當今最大最切的問題是一切民族的進化關鍵，那就是母性！現在視為了一切全依賴男教友，女教友簡直是毫不相干的。她只知在家庭中操作，工作，又不知在那一天。要知道問題發生，方法百出。但從母教方面着手不得不承認是根本的辦法了。在未討論本題以前，當先瞭解題目的真意。第一要知道：

何謂母教——我們一提起「教」

伊思蘭是主張人類平等的宗教。古蘭經上說：「在道德與精神兩方的進步男女是相等的」女子是人，所以女子在復興運動上所負的使命與伊思蘭人無論男女，一齊擔負起來努力不可。

三婦女問題  
伊思蘭人之所以形成這樣腐敗的一個條件所以知道女子在復興運動上有討論的必要。

現在伊思蘭所以形成這樣腐敗的人不容易完成的。教友們！更須明白，一個份子的工作，是完成一個份子的責任，總之是產生閭集中的一單位的效力，伊思蘭復興運動的目的，是促成伊思蘭教恢復昔日的榮光，提高宗族地位，以謀得全伊思蘭人走到幸福光明平坦的大道上。

由此觀之，現在風波洶湧之伊思蘭復興運動，於伊思蘭前途關係甚大，我們先覺的婦女，快快喚醒她們，共同努力早日實現我們伊思蘭為目的。

伊思蘭復興運動中的婦女問題，是需要團體的力量，決不是局部的。人容易完成的。教友們！更須明白，一個份子的工作，是完成一個份子的責任，總之是產生閭集中的一單位的效力，伊思蘭復興運動的目的，是促成伊思蘭教恢復昔日的榮光，提高宗族地位，以謀得全伊思蘭人走到幸福光明平坦的大道上。

廿世紀的團體沒有不靠全份子的，我們先覺的婦女，快快喚醒她們，共同努力早日實現我們

伊思蘭為目的。

伊思蘭為目的。

員敎書，又豈祇用書本施敎呢？做母親的對於子女先有一種目的，用種種方法，使子女在道德上宗教上推理上審美上以及身體上都調和得發達，這種影響及作用便是『母敎』。至於說

何謂民族的發展——却很難下斷語，因為各人的觀察點不同，而且又沒有統一的標準去量度民族的發展。有的以戰艦的噸數，殖民地的多少，去測量民族的發展；有的以爲一個民族的教育普及了，金錢富裕了，便可稱爲發達的民族了。丘凌治郎在他的進化與人生裏說：『凡是一個民族的興隆有許多必要的條件，就是人民的身體要強壯，也不能沒有勇氣，又要意志強固，又要道德端正，尤要富於協力一致的精神，有舉國赴敵的覺悟。然而今日實際上是甚麼樣的國家最得勢呢？確乎是那文明的新智識最爲進步的國家。』這段話雖是說一個民族要發展的條件，其實反過來也可解說，『何謂民族的發展』了。不過我們須牢記：侵犯他民族，以利自己的民族，這類行爲不是使民族發展，乃是使民族退化！約瑟科芬在社會化的良心上說：『道德完全能使國家完全。』我們要說發展民族須先發展道德。

大概都承認民族發展當先使家庭中的子女發展。但有許多人以爲這步工作可交給兒童公育的機關，或幼稚園，或學校，何必賴母教呢？他們藐視了母教。不知道母親是子女的好教師。以生理而論：做母親的十月懷胎，一體分爲二體；一年哺乳，二體仍如一體。什麼能比母子的關係呢？以心理而論：未生時的想像，既生後的惦切，凡勞苦，愉快，希望等都要比他人所經驗的更深更切。愛倫凱以爲做母親的當懷抱子女柔軟的身體時，簡直可使自己忘却種種愁苦而覺快感。可見母親對於子女的切心了。做子女的未知別的以前，祇覺得母親的胸懷是它們的宇宙，祇覺得母親是可信託的，以後它們的言語，善惡的觀念，宗教心，常識，等等那一件不是從母親的地方得到的？科雷教授 (Prof. cooley) 甚至於說德謨克拉西和基督教的感念都由家庭中發生的。朋特烈波爾敦更說得明白。他說：宗教的信條，政治的信仰，社會的禮貌，等等都是從母親的膝前領會的，換句話說凡兒童的一切品性都是受之於母的。所以使子女在道德上宗教上推理上審美上以及身體上都得調和的發達等等的工作，誰能比自己的母親更相配呢？那裏還有比母親更好的教師呢？這並不是說女子不能和男子競爭，或說女子是低於男子。以女子的能力而論，正可和男子競爭，而且有勝過男子的可能。一切的創造原出於母，伊們是『靈魂的教育者』，若丟棄了神聖的工作，硬要和男子強同

在污濁的功利的事業上競爭實在是誤用精力，犧牲太大了。邵白耳女士說：『職業工業上固多成功之婦人，然此不謂為偉大的婦人；必其了解犧牲的精神與夫一般美的方面事物之賞鑑精神，且將預言未至，先覺之人，而後乃可謂為偉大之婦人也。這不是明明的說婦女的主要任務，除開她母性所包含的，偉大精神而外，其餘便無所謂了麼，惠爾斯更急烈的說：『將來國家對於健全的母性的婦人要這樣說：「打字，裁縫，這種事並不是妳們的事，——充分的養育妳們的兒童，才是妳們的事。』

議所發的議論於伊究竟有什麼用處呢？』又說：『將來的世紀是兒童的世紀；我們爲將來的文明計，不能不注意養育現在的兒童。所以現今婦女問題中最重大的問題就是母職的問題（Problem of motherhood）。』我們從此也可以斷定說：爲將來的民族計，不能不注重現在的母教！

什麼女學可說呢？母親自己還不明白教育是什麼東西，那裏能用伊的影響，使子女在道德上宗教上推理上審美上以及身體上都得調和的發達呢？這是因為世人將母職看得太容易了，不知道『生』和『育』不同，『育』和『教』又不同。普通的女子祇知生不知育，更說不上教了。我以為要施行母教的母親至少須研究過衛生學，生理學，心理學，人種改良學，家政學，和經濟學。因爲生育，育，教，是三件不容易做的事，至少也應具備這些常識，才可以充分舉母性之職責，至於在保護母性一方面說，也是必要的一件事，因爲母親的子女便是民族的一份子。直接說，母親生育子女，教養子女；簡接說，婦女爲民族生育人民，教養人民，以此而論，做母親的即便得了民族的年金也是當有的權利。所以近來婦女運動中有人提議要求行政機關批准母性保護案。惠爾斯說：『無論民族或是國家應該對於母親給與十分充足的補助，務使在兒童出生以前可以保護它們的母親，兒童出生以後使它們有相當的衣服穿，有適於健康的房子住，有好的教養受。』母性果能這樣保護，母教自然易於發展。不過在民族或國家未批准這案以前——若說中國回族，正不知要過多少年代——結婚的男女須了解婦女在產前產後月經中分娩時所必須的保護；又當預先籌畫養育子女的費用。若能廢除訂婚時的聘金。和因結婚而消耗的種種排場，而加入人壽保險或子女教育費的保險，做贈對方的禮物也是一種辦法。

其當更屬不幸。母教的目的和方法大有關於一個民族的進化和退化，雅典的母親注重美的方面，以詩歌教子女，於是其民族性是審美而好學；斯巴達的母親以競技勵其子女，於是其民族性是殘酷而好戰的。民族性的變遷原因雖多，但母教至少要算一種主要原因，這是大家公認的。所以我們討論我們民族的發展，不得不略述今後的母教。母教的範圍很廣大，時間又很長久，要從「蒼蠅有幾支腳」？『隔壁三哥為什麼哭？』講起，講到『一元論和二元論有何區別？』這樣大的題目固非此短篇所能盡述，祇得略舉數條以見一斑。

